

# 实践科学发展观 文化下乡结硕果

本报驻浙江记者 骆蔓 杜俏俏



浙江省文化厅厅长杨建新向台州市天台县皇都村村民送上“文化年货”

去年以来，浙江省文化厅深入学习贯彻科学发展观，紧紧围绕“党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠”的总体要求，以“双服务”专项行动为载体，深入开展“新春送文化专项行动”，以省属文艺院团及钱江浪花艺术团为主体，免费或低票价献演100场优秀剧目。在浙江省各地送电影下乡3万多场，向城镇居民推出1000场大型文化活动，为全省低收入农户集中村办好5000件文化实事好事，取得了丰硕成果。

## 文化扶贫 推动农村经济发展

3月28日上午，雨后的丽水市青田县小舟山乡黄员平村空气清新，小山村披红挂彩、鼓乐齐鸣，显出一派节日景象。浙江省文化厅送文化下乡暨黄员平村文化中心落成典礼在此举行，平日里宁静的小山村此时热闹非凡。

黄员平村是该乡首个小康村，也是青田县首批文明村之一，全村有3个自然村。2003年，浙江省文化厅按照省委、省政府今后五年扶贫规划要求，把青田县小舟山乡作为对口扶贫单位，当年先后完成了小舟山乡文化中心、乡办公楼和温小公路硬化工程三项扶贫工作，极大地丰富了小舟山乡群众文化生活和精神文明建设，解决了山区行路难、通车难的问题。这些设施的建成，为小舟山乡改变贫困落后面貌、脱贫致富奔小康打下了良好基础。

6年过去了，小舟山乡在浙江省文化厅和有关部门一如既往的重视、支持下，文化设施建设蒸蒸日上，群众文化活动如火如荼。村党支部书记章佳长介绍，村里虽然有70%的劳动力在外经

商办企业或打工，但村中耕地很少有撂荒现象，因为大部分外出人员均在不远的温溪镇或永嘉的桥头镇，他们中的大部分在农耕时节安排时间回村耕作，不能回村耕作农户的田地则由在村务工的农户自觉承担。章佳长说：“近年来，我村在上级党委、政府的关怀下，新农村建设工作取得了成效，村容村貌得到明显改善。群众生活水平提高后，我们更加重视文化建设。去年3月，村里开始自发兴建文化中心大楼，在浙江省文化厅、丽水市政协、青田县委、县政府等各方的大力支持下，我们筹资125万元建成了村文化中心。”章佳长喜形于色地告诉记者：“村文化活动中心已配备了电子琴、笛子、二胡、书籍以及体育健身设备等文化活动器材。我们村民风纯朴，村民勤劳善良，建设村文化中心是全村1000多人多年来的梦想。”文化主阵地的建成，有利于打造丰富健康的农村群众文化，通过文化建设来振奋精神，进一步凝聚力量，加快农村经济的发展。

钱江浪花艺术团为村文化中心的落成典礼献上了精彩的节目。

当钱江浪花舞蹈队的舞蹈《喜庆的日子》以轻快、灵动的舞姿拉开演出帷幕，礼堂四周站满了人。杂技《蹬技》、《呼拉圈》、《彩蝶纷飞》姿态万千、各具特色；唢呐独奏《打枣》把打闹嬉笑的劳动场景表现得淋漓尽致；独唱《动起来》、《和谐大家园》声情并茂、激情飞扬；特别是国家一级演员、著名魔术师汪安行的《手彩魔术》紧紧吸引了现场观众的眼球，而当两名观众上台参与表演时，更是把气氛推向了高潮……

浙江省文化厅副厅长陈瑶与村民一起兴致勃勃地观看了演

出。她说，浙江省文化厅会大力支持基层文化设施建设，我们的文艺“轻骑兵”，要走遍山乡田野，走进每个村民的心里。青田县委书记王通林，当场邀请钱江浪花艺术团到青田作20场巡回演出，这一消息让艺术团成员更添信心。

钱江浪花艺术团董事长傅建军说：“在青田剧场和黄员平村的这两场演出，让我们感受到了青田人民对我们节目的厚爱，今后我们会更加努力，把我们最美的歌声、舞姿留在这片热土上。”

## 服务基层 加大扶持重民生

3月28日，浙江省文化厅还携带2000册图书向对口联系村——青田县鹤城镇白浦村举行图书捐赠仪式。近年来，白浦村不断加大文化投入，在文化基础设施建设、群众文化活动的开展等方面取得了显著成效。占地面积665平方米的文化活动中心已成为村民休闲娱乐的重要场所。此次捐赠图书活动就是为了充实文化活动中心内容，更加有效地发挥文化阵地作用，为村民提供更丰富的精神食粮。所捐图书包

括科技、法律、农业等内容。听说浙江省文化厅有书籍赠送，乡亲们兴高采烈、济济一堂，场面颇为壮观。

此前，浙江省文化厅厅长杨建新一行来到台州市天台县皇都村，送去了浙江越剧团国家一级演员舒锦霞、华渭强、王滨梅等主演的新编越剧《风雪寒梅李三娘》及折子戏《送凤冠》，还带去图书765册，期刊216种（3100册）以及文化信息共享工程碟片1套、投影仪1台。同时，总投资80多万元，占地250平方米，建筑面积500平方米，设有10个活动室的皇都村文化中心落成，杨建新为皇都村文化中心揭牌。

该村文化底蕴深厚，1500多岁的普通小村活跃着8支不同类型的村民自发组织的文艺表演队伍，还保持着具有600多年历史的南拳表演传统。“今天是我们皇都村村民最高兴的一天”，皇都村支部书记陈统龙兴奋不已。“文化中心的建成，为皇都村营造了一个浓郁的文化氛围，促进了和谐新农村建设，我们的生活更多彩了！”

杨建新说：“我多次来到皇都

村，今天看见大家载歌载舞，说明过去的一年又进步了，过上小康生活的村民现在最需要的是文化。只有建设农村文化，丰富文化生活，村民们才能身心健康、生活甜蜜。我们将把农村文化作为重点工作来抓，经过努力，到‘十一五’末，浙江省所有乡镇都要有一个综合文化站，85%以上的行政村有文化活动室。”

浙江一直非常重视农村文化建设，省委、省政府出台了《关于进一步加强农村文化建设的实施意见》等文件，省财政厅为此设立专项资金保障农村文化工作顺利开展。总体目标是，到2010年全省农村基本形成适应社会主义市场经济体制、符合文化大省建设要求的农村文化建设新格局，文化阵地覆盖面、文化资源利用率、文化服务能力等主要指标全国领先。送文化下乡就是围绕浙江省委、省政府提出的“保增长、抓转型、重民生、促稳定”工作主线，统一开展“服务企业、服务基层”专项行动。在这样的决策指引下，浙江的农村文化建设正在遍地开花，呈现出一片欣欣向荣景象。



《红色浪漫》演出现场秩序井然，座无虚席

**本报讯** 日前，大型现代越剧《红色浪漫》在浙江大学演出，拉开了2009年度浙江省高雅艺术进校园活动的序幕。应浙江大学邀请，此次演出也作为浙江大学第十一届学生科技文化节暨文化素质教育月开幕式首场演出。

现代越剧《红色浪漫》是浙江越剧团近年创排的一出大型革命历史戏，是浙江省首届“文化精品工程”重点项目，也是中国越剧节金奖剧目。它根据章柯、黄先钢的长篇纪实文学《红岩魂》改编而成，讲述了解放前夕发生在重庆渣滓洞、白公馆监狱中的一段浪漫、凄美的爱情故事。剧中烈士们面临危难时坚贞不渝的爱情，为革命不惜抛头颅洒热血的崇高气节打动了莘莘学子。

去年，该剧曾多次走进浙江师范大学、浙江林学院等10余所高校，受到了师生们的热烈欢迎。

《红色浪漫》迄今已演出69场，以它高度的思想性和艺术性打动了无数观众。在浙大演出排练现场，很多同学闻讯赶来。“我看《红色浪漫》首演版的碟片，看过2007年在杭州剧院的演出，去年我还特地跟同学跑到临安（浙江林学院）去看了。当时特别想剧组也能够到我们学校演出，没想到今天的实现了，好像做梦一样。”来自济南的学生万伟欣喜地说。接下来，浙江越剧团还将到嘉兴、绍兴、金华、衢州等地高校演出。

浙江省高雅艺术进校园活动迄今已连续开

## 《红色浪漫》拉开浙江高雅艺术进校园序幕

展了3年，300多场的演出深受广大青年学生的喜爱。今年，浙江越剧团、浙江小百花越剧团、浙江歌舞剧院、浙江京剧团、浙江昆剧团、浙江交响乐团、浙江婺剧团、浙江绍剧团、杭州市话剧院、杭州市歌舞剧院等将分别进入浙江各地高校演出，总共演出160多场。

“高雅艺术进校园活动，将大量经典的传统优秀曲目送入了校园，丰富了学校艺术教育的形式。通过活动，推动了学校艺术教育的开展，提高了学校艺术教育的水平，开阔了学生的眼界，培养了学生的兴趣。”浙江省文化厅副厅长赵和平如是说。

据了解，2009年全国高雅艺术进校园活动开幕式在国家大剧院举行。该活动的主要内容有：组织10个国家级艺术团赴21个省（区、市）的高校演出京剧、昆曲、话剧、交响乐、歌剧、芭蕾舞、民族民间音乐歌舞等经典曲目共170场；组织高校学生乐团和地方艺术团到高校和中学演出交响乐和民乐共280场；组织全国艺术教育专家讲学团到中西部高校举办专题讲座共100场；新增中国美术馆藏作品进校园展出的项目，今年在北京的10所高校先行试点，以后将逐步扩大展出范围。据不完全统计，自2005年高雅艺术进校园活动开始举办以来，累计受众人数已达500多万人。（辰希 吴茱萸）



钱江浪花艺术团为青田县小舟山乡黄员平村村民演出

## 《果果的绿野仙踪》 羊城上演

（上接第五版）

### 繁荣村的文化真繁荣

黄岩区院桥镇繁荣村从3月3日开始举办农民文化节以来，天天都像过年一样热闹。近日举办的歌舞晚会更是吸引了邻近各村的上万人观看，最轰动的是妇女们表演的拉丁舞。教舞的村民何敏很感慨：“想不到半年多时间，跳拉丁舞就成了全村妇女最喜爱的活动，每次上台表演，下面都是掌声雷动。”他豪迈地说：“我们的目标是，要让繁荣村成为舞蹈之乡。”

村里办农民文化节，24岁的郑薇薇通过3场舞蹈比赛后入选了村排舞队，这让她十分开心：“何老师说我们这支舞蹈队要去市里参加排舞大赛的，我得加紧练习，不能给繁荣村丢面子。”

繁荣村先后办起了农民文化俱乐部、农民文化会馆、青年活动中心、繁荣剧场等，形成了繁荣村的文化一条街。繁荣村居住着近2000名外来人口，人数超过了本村。这批“新繁荣人”已经融入村里丰富多彩的文体活动中，农民文化节的卡拉OK比赛几乎全是“新繁荣人”。海耀工艺品公司员工孙西超来自山东曹县，这次被评为繁荣村“十佳歌手”。孙小孙兴奋地说：“过几天我还要代表繁荣村参加镇里的卡拉OK比赛呢。”

### 百姓身边的讲堂

无论是老农还是小学生，只要走进来，都有一杯茶水相迎。台州市路桥区十里长街的“老街九号”茶馆，每周末都有一场免费文化讲座向公众开放，这就是“南官人文大讲堂”。“南官人文大讲堂”自2007年开办以来，基本上每周一讲。听众最多时一场有200多人，最少也有30人左右。

“南官人文大讲堂”由台州路

座信息，路桥图书馆博客网站和热衷于讲堂的听众建立了QQ群，随时发布讲座信息。

公众想听什么人讲、讲什么内容，并不完全由讲堂主办方决定。每次讲座时，主办方发放听众调查和讲座资源表，根据听众的反馈意见及时调整讲座内容。讲座开始前，分发讲座提纲，让互不相识的听众相互传阅和分享，创造沟通交流机会。讲座将结束时，还留出时间让台上台下互动交流。

“南官人文大讲堂”经过连续不断地举办，已成为当地群众精神文化生活不可或缺的一部分。喜欢古典文化的会计小王，从报纸上得知周日举办“南官人文大讲堂”，早早就赶来了。75岁的退休教师於小东已把听讲座作为一种生活方式，他从新桥镇赶来每次要转好几趟车却乐此不疲。

目前，路桥镇除“南官人文大讲堂”外，还有“乡村人文大讲堂”“南官人文大讲坛”等，已日渐成为当地公共文化服务品牌和亮丽的文化风景线。



台州：广场钢琴齐奏

## 金华新增43个婺剧进校园试点

**本报讯** 日前，金华市教育局又确定了东阳市吴宁镇第一初级中学等8所中学、金华师范附属小学等32所小学、金东区蒲公英幼儿园等3所幼儿园为婺剧进校园试点学校。据悉，这是继去年确立的20余所试点学校之后的第二批试点。去年3月起，金华市相关部门和单位积极

筹划准备婺剧进校园工作。同时，文化、教育部门负责婺剧师资的培训工作，教育部门通过创建婺剧特色学校，在中小学的课间音乐、艺术欣赏课中安排婺剧内容，将婺剧与音乐、语文课程相结合，利用课外兴趣小组等形式，让婺剧进校园，丰富校园文化艺术内容。（董亚娟）

孩子们的喜爱。这次参加演出的基本上都是浙江儿艺的青年演员，他们生动细致的表演，活泼流畅的舞蹈，悠扬动听的歌声，将一出精彩纷呈的“成长之旅”呈现在羊城观众的面前，感动着每一个人。

一对年轻夫妇带着年幼的儿子前来观看演出，他们激动地表示，这是他们近年来看过最优秀的舞台剧之一，一家三口都非常喜欢，希望以后能有更多的机会看到浙江儿艺更多更好的儿童剧来到广州演出。广州前进路小学的罗亦雅同学说起绚丽多变的舞台效果，难以掩饰兴奋的心情，她开心地说：“这个舞台真的太漂亮了，人可以降下去升起来，非常神奇。演到一半的时候，我都差点忍不住想冲上去看看。”另一位来自广州华师附小的饶星仪小朋友说：“爸爸妈妈经常带我看儿童剧，《果果的绿野仙踪》太好看了。”两位同学的家长也热情地表示，他们都很喜欢舞台剧，平时只要有演出都会带孩子前去观看。

《果果的绿野仙踪》取材自著名的童话《绿野仙踪》。然而这个“绿野仙踪”的小主角不再是多萝西，而是可爱聪明的果果。和每个城市孩子一样，果果也是在父母呵护下成长起来的小公主，衣来伸手饭来张口，平时除了在各式各样的“房子”里上课学习，很少有机会接触大自然。有一天，果果为了完成老师布置的作文《春天的田野》，和爸爸妈妈来到郊外踏青，却因为无意中破坏了魔法森林里有魔力的植物，被带到了魔法森林，爸爸妈妈也被精灵之王抓了起来。果果在魔法森林里结识了稻草人、铁皮人和小狮子，他们得知只要有人能走出魔法森林，就能拯救果果的爸爸、妈妈和被困在格子里失去自由的大家。于是四人踏上了艰辛又崎岖的旅程……

演出当晚，剧场里座无虚席。整场演出，情节跌宕起伏，灯光效果绚丽多彩，变化繁多，真正营造出了梦幻迷人的舞台效果。配以优美感人的音乐和歌曲，以及构思巧妙的舞美设计，时而是身陷“花之国”的唯美绚烂，时而是闯入“鼠洞”的斑驳阴暗。该剧的服装色彩鲜艳、造型奇特，将果果、稻草人、铁皮人、小狮子和魔法森林里各式各样的生灵塑造得活灵活现，充满时尚和艺术的气息，深受家长和

## 嵊州牵手越剧名家推动越剧发展

**本报讯** 近日，越剧名家王文娟被嵊州市越剧艺校聘任为顾问。这是该县牵手越剧名家，打造全国一流越剧艺术人才教育基地的又一重大举措。

通过组建由全国著名越剧表演艺术家、演员、导演、文化

名人组成的“越剧名家导师团”，邀请师定期或不定期来校讲学授艺的方式，解决了师资力量本地化、单一化的问题，并以此增强师资力量，提升学校声誉，为培养出高素质的越剧人才，推动新时期越剧事业的发展迈出了新的一步。（吕锋）

## 《西天的云彩》将走进北大百年大讲堂

**本报讯** 4月10日至15日，海宁市越剧团将携现代越剧《西天的云彩》赴京津高校演出。通过推广，让在校大学生接触并了解越剧，了解海宁的名人文化。

《西天的云彩》演出第一站在天津的中国大戏院，第二站为天津音乐学院。4月15日，

（张音璇）